

# TORONTAI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . .	240 K
Félévre . . . . .	120 K
Hegyedévre . . . . .	60 K
Egy órára . . . . .	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felélős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Obilítyeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 31. szám.

Kedd, február 10.

## Irigyeljük

A gyermekek, mert fejletlen gondolkodása még nem képes felfogni azt az erkölcsi súlyedést, amelybe a világ a fejlődés nagyszerű lendülete után hirtelen és váratlanul lezuhant. Sajnáljuk önmagunkat, akiknek látó szemmel néznünk kell azt a végzetes pusztítást, amely az emberiség legértékesebb javait máról-holnapra megsemmisítette. Kultura, liberalizmus, humanizmus, emberszeretet és mindaz a sok büszke jelszó, amely a legszentebb zászlókat ékesítette, a zászlóval együtt ma már az enyészet martaléka lett, a szív fenséges szerepét átvette a gyilkos tör, az emberi agy legszelb megnyilvánulá-ait a gyűlölködés, a szeretet halk és szelid zengése helyett ma a gonoszság rikoltása zajong utakon és tereken, a magánéletben s a forumon egyaránt.

Az emberiség a legsötétebb közepkorba jutott vissza, valami váratlan kerülővel a fényesség utjáról lekerült baljóslatu ködök végzetes mesgyéjére. A legjobbak hitére kaján nevetéssel rávigyorog a tagadás gonosz szelleme, mert újból csak győzött a telhetetlen, bűnös, elbizakodott emberiség felett. „Honeste vivere, alium non laedere, suum cuique tribuere” — a régi klasszikus Rómának valóban fenségesebb volt az élet-mottója, mint a huszadik század gögös és önző emberének, aki csak önmagát ismeri s a mások tüzelő fajdalmán csak röhögni tud. Fajgyűlölet, felekezetek öldöklése, égő gyűlölködés nyelvi különbségek miatt — megszurtt szivekből kiömlött párologó vérrrel ezeket az új jelszavakat irták fel az emberek szennyes zászlóikra, ennek a rémes csatának üvöltő lármájára járja ma az emberiség döbbenetes haláltáncát.

Ezért irigyeljük a jövő generációt, amely — örök és megdönthetetlen törvényszerűség folytán — újból fel fogja venni a civilizáció aranyfonalát, amit a ma törpe embere könnyelműen kiejtett bűnös kezéből. Új prófétáknak kell jönniök erős szívvel és szárnyaló elmével, akik ki fogják vezetni a gonoszság fekete éjszakájából ezt a megtévedett, szerencsétlen társadalmat az ígért napsütéses virágos völgyébe, ahol a szabadság friss igéi termékenyítő záporként hullanak majd megnemesedett lelkek televény humusára. Ahol majd senkit sem fognak üldözni istenéért, gondolatainak lendüléseért és senkire sem kiáltanak feszítsd meg-et azért a szent csókéért, amelyet a nyelv géniusza lehelt a lelkére.

## A háboru bünöseinek névsora.

**A német kormány megtagadta a kiszolgáltatást. — Nemzetközi bíróságot javasol. — II. Vilmos szigorú őrizet alatt. — Mi lesz az osztrák-magyar névsorral?**

Az a jegyzék, amelyet az entente legfelsőbb tanácsának nevében *Millerand*, miniszterelnök maga nyújtott át báró *Lersnernek*, a német delegáció elnökének, kerék 900 nevet, hadvezéreket, politikusokat sorol fel. Báró *Lersner* a jegyzéket visszaküldte *Millerand*nak azzal, hogy nem hajlandó német állampolgárok kiszolgáltatásához hozzájárulni, ezért táviratilag kérte a felementését s megvált az állami szolgálattól.

A birodalmi kormány pedig délután két órától kilencig ülésezett és elhatározta, hogy semmi szín alatt sem adja ki a követelt német állampolgárokat. Az a javaslata a német kormánynak, hogy *nemzetközi bíróságot állítsanak össze semleges területen és ez ítélkezze a 900 egyén felett.*

Bécs, február 8. A „Neues Wiener Journal”-nak táviratozzák Berlinből: A kiszolgáltatandó személyek betűrendes névjegyzéke, amelyen körülbelül 900 név van, legnagyobb részt csak családi nevet vagy keresztnévét említi a szóbanlevő személyeknek, katonai rangjukat azonban nem említve, úgy hogy előbb tanulmányozni kell, ki az voltaképpen, akinek kiszolgáltatását követelik. A névsor a többi közt a következő tábornokokat és politikusokat sorolja föl: Falkenhayn tábornokot Franciaország követeli, Falkenhayn tábornokot, Belgium utolsó főkormányzóját Belgium, Francois tábornokot, aki hadseregpáncsnok volt, Franciaország, Eitel Frigyes porosz herceget szintén Franciaország, Gallwitz tábornok hadseregpáncsnokot a délszláv állam, Hindenburg vezértábornagyot Belgium és Franciaország, Hohenzollern Ágost és Eitel Frigyes hercegeket Franciaország, Vilmos trónörökös Franciaország és Belgium, Sixt von Arnim tábornokot Anglia, Below Frigyes tábornokot, aki már meghalt, Franciaország, Below Ottó tábornokot, az 1917. évi olaszellenes nagy offenzíva vezetőjét Olaszország, Beseler tábornokot, aki meghalt, Lengyelország, a két Bismarck gróft Franciaország és Belgium, Bothmer tábornokot Anglia, Capelle tengernagyot Anglia, Kirchbach tábornokot Lengyelország és Anglia, Kluck tábornokot Franciaország, Linsingen tábornokot Lengyelország, Ludendorff tábornokot Franciaország, Mackensen tábornagyot a délszláv állam és Románia, a meklenburgi herceget

Franciaország, Ratibor herceget szintén Franciaország követeli. Szerepel még a névsorban Rupprecht bajor trónörökös, akit Franciaország követel magának, Scheer tengernagyot Anglia, Tirpitz tengernagyot Anglia, Albrecht württembergi herceget Belgium és Franciaország, Ernő szász herceget Belgium, az elhunyt Haeseler gróf tábornagyot Franciaország, Hausen vezérezredest Belgium és Franciaország, Enver basát és Taalat basát Anglia. A politikai személyiségek közül Bethmann-Hollweg kiadatását Belgium követeli, Schön volt párisi nagykövetét pedig Franciaország. Németországban azon csodálkoznak leginkább, hogy Bethmann-Hollweg is szerepel a névsorban, valószínűnek tartják, hogy azért, mert megsértette Belgium semlegességét. Török személyiségek kiadását azért követeli az entente Németországtól, mert azt hiszi, hogy Németországban vannak, ez azonban tévedés. Franciaország egy Scheiner Eiza nevű asszonykiadatását is követeli.

Bécs, febr. 8. Amsterdamból jelentik: Péntek óta a hollandus csendőrség teljesen körülfárta Amerangentmült Hír szerint ezt az intézkedést a francia és az angol követnek a holland belügyminiszternél történt közbelépésére tették biztosságot okából.

Bécs, febr. 8. A Mittagspost közli, hogy a szövetséges és társult hatalmak a párisi nagykövetségi tanács útján már is megteszik az előkészületeket s a kellő időben egyrészt Ausztriától, másrészt Magyarországtól követelni fogják a háboru vétkeinek kiszolgáltatását. A névsor még nincsen véglegesen összeállítva.

Az entente illetékes bizottsága abban a tekintetben még nem jutott egységes megállapodásra, hogy milyen formában követelje az egykori osztrák-magyar közös hadsereg a na tábornokait, akik a monarchia szertehullása óta illetőségük nélkül fogva olyan állam polgári kötelekébe kerültek, amely az entente hatalmával mintegy szövetségre jutott. Szerepelnek ugyanis a névsorban olyan magasrangú tiszték, akik időközben Csehország, Jugoszlávia, Románia, sőt Olaszország állampolgáraivá lettek.

Az is sok fejtörést fog okozni a nagykövetek tanácsának, hogy a névsorban igen sok olyan egyéniség fordul elő, aki semleges államokban tartózkodik.]

## Ujra a Friedrich-ügy.

A Tisza-féle gyilkosság politikai következményei.

A magyar politikai élet amugy sem viharmentes vizeit új vészes szelek korbácsolják. Tisza István meggyilkolásának rejtélye egy már-már elaludni látszó kínos szenzációnak újabb felvillanását idézte elő. Ismét Friedrich Istvánnak, a volt miniszterelnöknek és mostani hadügyminiszternek neve áll az elvadult szenvedélyek központjában.

A Tisza-féle gyilkosság bűnügyi vizsgálatának elposványodása arra készítette Almássy Denise grófnőt, Tisza István unokahugát, ki mint ismeretes, a gyilkosság szemtanúja volt, hogy beadványt intezzen a minisztertanácshoz s arra kéri a kormányt, hogy a bűnügyi vizsgálat gyors és elfogulatlan lefolytatása érdekében távolítsa el Friedrich Istvánt a hadügyminiszteri székéből. A beadvány nyíltan rámutat a hadügyminiszterre, mint értelmi szerzőre, a gyilkosságban való részvétellel gyanúsítja meg és kimutatja, hogy az eljáró rendőri és egyéb nyomozóhatóságok a miniszteri állásban levő Friedrichre való tekintettel nem mernek ebben az ügyben pártatlanul eljárni. A szokatlannal éleshangu beadvány vádiratnak is beillik.

A budapesti sajtó, a politikai pártok és általában az egész közvélemény ennek az eseménynek a hatása alatt vannak. Az ügy fejleményeihez tartozik még, hogy Almássy grófnő e szenzációs beadványával kapcsolatban dr. Ulain Ferenc a Tisza-család jogi képviselője és a „Szózat” szerkesztője lapjában nyíltan vádat emel Friedrich ellen a gyilkosságban való bűnrészesség miatt és ezt több tanúval, okiratokkal és egyéb bizonyítékok közlésével igyekszik igazolni.

Huszár Károly miniszterelnök kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy Almássy grófnő beadványát a minisztertanács elé terjeszti.

Friedrich István hadügyminiszter is nyilatkozott és erélyesen tiltakozik a vád ellen. Az ügyet politikai hajszának minősíti és kijelentette, hogy eszeágában sincsen lemondani. Friedrichnek ez a merev állásfoglalása újabb politikai honyodalmaknak válhatik forrásává.

Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter egy vele folytatott interjúban annak a határozott nézetének ad kifejezést, hogy Friedrichnek a politikai élet békéje és a bűnügyi vizsgálat sürgős lefolytatása érdekében feltétlenül meg kell válnia a miniszteri tiszteletől.

A minisztertanács megvizsgálta a Friedrich ellen emelt vádak és több órás tanácskozás után úgy találta, hogy nincs oka a hadügyminiszter távozását ezidőszerint követelni. A hadügyminiszter tehát ebből az afférből is győztesen került ki s ezzel az ügy politikai része legalább egyelőre elintéződött. Most majd csak a bíróság ad választ arra a kérdésre, hogy volt-e szerepe Friedrichnek Tisza István meggyilkolásában?

## A spanyol rém.

Bécs, február 8. A spanyolnátha, angol lapjelentések szerint, Japánban egyre jobban terjed. Tokióban, amelynek két és egy negyed millió lakosa van, január folyamán 200.000 megbetegedés történt 1700 halálessel.

Terjed a járvány Amerikában is. New-Yorkban naponta 3—4 ezer az új betegek száma.

# LEGUJABB

A nagybecskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Nagybecskerek, febr. 8. Belgrádi politikai körök információja alapján az ellenzék és a kormány közötti tárgyalások folytatódnak és gyors tempóban haladnak. A kormány részéről a tárgyalást Timotkievics Koszta igazságügyminiszter vezeti, az ellenzéki blokk részéről pedig dr. Korosec. A tegnapi nap folyamán tárgyalások folytak 3—6-ig, amikor is a tárgyalást befejezték. Timotkievics újságírók előtt kijelentette, hogy az ellenzéki blokk sokat követel, de mégis remény van arra, hogy a megegyezés létrejön. Többek között az ellenzék azt is követeli, hogy az ideiglenes parlament permanenciában maradjon azon esetben is, ha a választásokat kiűrik. A tárgyalásokat folytatni fogják és kedden befejezik.

Belgrad, február 8. (Hivatalos). A bukaresti követségünk értesítette a külügyminisztert, hogy a román kormány olyan határozatot hozott, amely szerint a mi alattvalóinknak Romániába való bemene- telük csakis a romániai belgrádi követségnek láttamozott utlevele alapján lehet- séges. Felhívjuk ezennel az utazóközön- ség figyelmét, akik Romániába akarnak utazni, hogy utleveleiket láttamoztassák a belgrádi román követségnél.

Belgrad, február 8. A „Politika” írja: A tegnapi nap tárgyalásokkal folyt le. Este pedig a pártok vezetői kijelentették Pavlovity Drazse képviselőházi elnöknek, hogy partjaik készek tárgyalás alapjául venni a trónörökös ajánlatát. Ezen az alapon tegnap meg is kezdtek a tárgyalást. A demokrata-pártiak többsége kész tárgyalásokba bocsátkozni egy koncentrációs kabinet megalakítására. A nemzeti klub szintén be akar lépni a koncentrációs kabinetbe és éppígy a jugoszláv klub tagjai is, míg a radikálisok bizonyos kikötésekkel lépnek fel. A demokrata klub delegátáknak Timotkievics Kosztát és Pribicevics Szvetozart nevezte ki, akik részt fognak venni a koncentrációs kabinet megalakításának tárgyalásainál. Ma délben az ellenzéki blokk fog ülésezni, amely végleges feltételeit fogja meghozni.

Prága, február 8. A szociáldemokrata klubja elhatározta, hogy a kormánytól követelni fogja, hogy azonnali lépjen érintkezésbe a kereskedelmi, gazdasági és politikai viszony helyreállításáról a szovjet Oroszországgal. A klub meg van győződve, hogy a tárgyalásokat csakis a szociáldemokrata-párt megbízottjai vezethetik.

Páris, február 8. Az „ECHO de Paris” a következő jegyzéket közli: A francia kormány azon határozat mellett foglal állást, amelyet a londoni kormánnyal egyetértve január 20-án hozott és a jugoszláv delegációnak átadott. Ha ezen határozat szövegében valami változást kellene eszközölni, avagy egy újabb kombinációt elfogadni, az iniciatívát erre csakis Nitti olasz miniszterelnök adhatja meg.

Nagybecskerek, febr. 8. A cseh-szlovák újságírók egyesülete látogatóba hívja a jugoszláv újságírókat. Aki az újságírók közül Prágába szándékozik menni, jelent-

kezzék a nagybecskereki jugoszláv sajtóirodában. Az indulás március 1-én lesz Zágrábról.

Róma, febr. 8. Február 2-án a nacionalista egyetemi hallgatók gyűlést tartottak, amelyen azt követelték, hogy Dalmáciát Olaszországhoz csatolják. Az egyetem rektora, 2 tanára, 2 képviselő és több egyetemi hallgató ilyen értelemben tartottak beszédeket. Körülbelül 400 egyetemi hallgató elindult a mi követségünk épülete felé tüntetés céljából, de a rendőrség kordonja visszatartotta őket. A mellék utcákban ezt kiáltozták. „Le Jugoszláviával” és azután széjjel oszlottak.

Belgrad, febr. 8. (Hivatalos.) Hogy véglegesen befejezzük a koronák felülbélyegzését, elrendelem, hogy a kérvényeket az utólagos felülbélyegzésekre azon esetekben, midőn a fél saját hibáján kívül eső okból kimaradt a bélyegeshől, legkésőbb ez év február hó 15-éig küldhetik be a belgrádi főbizottsághoz. Azon kérvényeket, amelyek február hó 15-ike után érkeznek, nem veszik tekintetbe. Dr. Velykovits pénzügyminiszter.

## HIREK.

Eljegyzés. Varga Vilmát eljegyezte Glaser Péter Rezsőházzal.

Tanácsülés. Szombaton Jankahidász Zsivo polgármester elnöklésével tanácsülés volt, amelyen helyi ügyeket tárgyaltak.

Tilos a petróleum szabadárúsítása. A nagybecskereki rendőrséghez rendelet érkezett, amely szerint a petróleumot tilos a kereskedelmi forgalomban szabadon árusítani. A petróleum monopoláru, amelynek meg fogja szabni a kormány a hivatalos árát, hogy a vele üzött árdragító visszaéléseknek elejét vegye.

Versecki hangulatkép. 1. A Kápolna-hegyen kurta korecsma, oda rug ki egészen a helyes kis kápolna tövéig. Korecsmárosa a nép szájában általánosan „fráter”-nak ismert derék bácsi. Duhaj kocsisársaság megtámadja a frátert, nagyban verekednek, amikor megjelenik a törvény képviselője, a Kápolna-hegy szőlőkertjeinek őre személyében. A fráter segítségére szalad, de hiába a törvény védelme: őt is megtámadják, puskáját elveszik és jól agyba-főbe verik. — 2. Mult ősszel az egész vidéket felverte az a bestiális kettősgyilkosság, amellyel a patak-utcai Markovits dísznókereskedőt és anyját leölték. Akkor nyomós gyanuokok alapján letartóztatták Stanistry Cvetkot és feleségét, kiket az ügyészség most minden teketória nélkül szabadlábra engedett... — 3. Kaposi Róza fehértemplom-uti házába távollétében rablók törtek be és minden kézzelfogható dolgot, ruhát, fehérneműt, ágyneműt, berendezési tárgyat elvittek. Vajjon mi a kár? Kemény nyolcvan-ezer korona. — 4. Rankov Száva, aki mint a helybeli sajtó dicsekedve megállapítja: „rendőrségünk kitűnő ismerőse”, tehénpásztornak adva ki magát, felkereste a német gazdákat és a legelőre állítólag kihajtott nyájért legelő- és őrzési díjakat szedett be. Véletlenül kiderült a család s Rankovot a rendőrség most körözi.

Szinnyei-Merse Pál meghalt. Szinnyei-Merse Pál, a neves magyar festőművész mult vasárnap sárosmezei birtokán, Jernyén 75 éves korában meghalt. [A magyar plein air-festés atyamestere volt, aki velencei, müncheni, római kiállításokon is nagy sikereket aratott. Régióta érelmeszesedésben szenvedett és a mult nyáron már betegen utazott sárosi birtokára.

A versecki „Szerb Egyházi Dalegylet” szombaton, f. hó 7-én Fehértemplom teljes ének-kara és Petrović B. Milán operanékes közreműködése mellett nagyszerű hangversenyt rendezett.

**A verseczi pénzfelbélyegzés.** Most tették hivatalosan közzé a verseczi pénzfelbélyegzési bizottság munkájáról szóló adatokat. A verseczi kerületben összesen 124,158,252 korona értékű pénzt bélyegeztek felül a következő kimutatás szerint: Verseczi Takarékpénztár 16,633,112 K, Verseczi Szerb Bank 15,618,890 K, Verseczi Polgári Takarékpénztár 13,340,080 K, Verseczi Szerb Hitelbank 10,989,537 K, Verseczi Takaré- és Előleg-egylet 11,927,688 K, Fehértemplomi Szerb Hitelbank 7,983,312 K, Fehértemplomi Nemzeti Bank 7,566,612 K, Fehértemplomi Takarékpénztár 4,848,950 K, Verseczi Takarékpénztár főkeja Fehértemplom 4,194,250 K, Temeskutasi Takarékpénztár 7,756,525 K, Zichyfalvai Takarékpénztár 8,468,176 K, Pancsovai Nemzeti Bank főkeja Nagykárolyfalva 6,238,788 K, Nagyszámi Polgári Takarékpénztár 1,506,212 K, Osztrák-magyar Bank főkeja Versecz 7,086,120 K.

**Rendőri hír.** Momirszki Szimija 20 éves leány 1500 korona értékű fehérneműt lopott Kirilovics Lyubica nevű leánytól. A rendőrség Momirszki Szimiját elfogta, letartóztatta és átadja az ügyésznek.

**Marconi újabb találmánya.** A „Times“ hosszabb cikkben foglalkozik az angol Marconi-társaság legújabb találmányával, amely lehetővé teszi, hogy a veszedelemben levő hajó 80 tengeri mérföldnyi sugara körben, minden dróttalan táviróval ellátott hajón vészengőt szólaltasson meg. A vészengő megszólal, a jelzés mindaddig nem szűnik meg, míg a mentőhajó távirásza be nem állítja a készüléket a veszélyben forgó hajó fekvését közlő híradás átvételére.

**Öz. dr. Menczer Izidorné** ezennel felkéri néh. férjének volt ügyfeleit a határfékos orvosi díjaknak délelőtt 10-12 óra között mielőbbi kiegyenlítésére.

## Az első dadaista kongresszus

Genfben december másodikika óta, eddig tehát közel két hónapja, egy nagyon különös társaság gyűlésezik. A Svájcban élő „dadisták“ tartják ott első kongresszusukat. Az olvasók közül bizonyára nagyon kevesen tudják, kik is azok a dadisták, de a következőkből talán meg fogják érteni, ha röviden ismerteljük egy ilyen gyűlés lefolyását. A dadisták egészen különös társadalmi lények, akiknek nemcsak külön írás- és beszédmódjuk van, hanem külön „művészetük“, szobrászatuk, festészetük és zenéjük is van. Dr. Serner a vezérük és az ő elnöklésével tartanak most Genfben naponta több órai tanácskozást, amelynek végeztével a kongresszus egyik tagja összefoglaló előadást tart és határozati javaslatot nyújt be. A kongresszusnak egyik ilyen kiváló szereplője Arp volt, aki kijelentette, hogy december 3-ikának délutáni három órájától kezdve a dadaista-beszédet visszavonhatatlanul elfelejtette és egyben indítványozta, hogy ünnepélyes üdvözlő táviratot küldjenek a római trappistákhoz, akiket ő szemérmes dadaistáknak nevezett el. Sernernek azt az előterjesztését, hogy a dadaista írásokból az összes magánhangzókat kuszóbbólják ki és általános érvényű jeleket állapítsanak meg az indulatszókra, viharos helyesléssel fogadták, valamint azt a pótjavaslatát is, hogy a személyes érintkezésben lehetőleg kerüljék az indulatszók alkalmazását és kézfogásokkal helyettesítsék azokat. Mindennél inkább jellemző a svájci exotikusoknak erre a társaságára az a bizarr indítvány, amit Archivenko terjesztett elő, akinek a Genfben nemrégiben megnyitott kiállítása általános derűtséget keltett. Bár előadásában a szobrászat mellett szólott, amennyiben alkalmazkodik az a dadaista

kívánságokhoz, de azt javasolta, hogy dadaista szobrászati „művet“ csak akkor szabad eladni, ha a vásárló írásban kötelezi magát arra, hogy a szobrot úgy melle és azzal egyenlő magasságban helyezi el. Általános derűtséget keltett a hallgatóság körében Schad festőnek az az indítványa, hogy a dadaista alkotások számára a „kép“ szó alkalmazását az ujjak pattogatásával, a „festő“ kifejezést pedig az „Ohó!“ indulatszóval helyettesítsék. Nem kevésbé mulatságos volt Igor Stravinski „zeneszerző“ bejelentése, aki ünnepélyes és átszellemült arccal jelentette ki, hogy a dadaista zenészeknek hivatásuk gyakorlásában igénybe kell venniük a morva dajkák segítségét és a kialakult hangokat az utcai lármával lehetőleg kihasználásával kell módosítani. Az érdeklődés azonban akkor érte el tetőpontját és a hallgatóság figyelmének hurjai szinte a megpattanásig megfeszültek, amikor Mac Robber állott szóásra, hogy bejelentse, miért jött két Pullman-kocsiban Amerikából a kongresszusra: az volt a szándéka, hogy Marinettit, a futuristák vezérét, akit a dadaisták közé való fölvételre méltatlannak tart, Mongo'országba száműzze. Sajnos, azonban Marinettit, ugyilátszik, figyelmeztették erre a szándéka, mert még kellő időben elmenekült Milánóba, de lehetetlen őt ebbe a városba követni, mert második felesége ott csak eszperantóul akar vele beszélni. Tristan Tzara, a kongresszus egybehívója, ezután egy üdvözlő táviratot olvasott fel, amelyet azonban csak a — tagok vagy még azok sem — érthettek meg. Mindazonáltal annyit lehetett belőle sejteni, hogy ő ezidő szerint uton van London felé, ahová a dadaizmusról szóló előadás-sorozat tartására hívták meg. Ime ezek a dadaisták, akiknek különös kongresszusán napról-napra vidul a genfi sajtó. Kedves dolog, hogy a tanácskozás főként az iskolai fiatalság számára jelent vidám szórakozást, mert közülük kerül ki az a hallgató-közönség, mely a dadaista urak sötét talárját, hangos kiabálását és kuruttyolását értékeli.

923/2—1919. szám.

185

## Idéző hirdetés

Az antalfalvai járásbíróóság közhírré teszi, hogy az Antalfalvai Parasztkbank R.-t. felperesnek öz. Járosi Pálné szül. Podhradszki Olga alperes ellen 1500 korona és jár. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1920. évi február hó 25. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (I. emelet 4. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig az alperes részére, aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul Serbán György ügyvédet (lakik Antalfalván) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Antalfalva, 1920. évi január hó 14. napján.

Dr. Merschitz s. k., jbiró.

Egy  
**irodakisasszony**  
és egy 271  
**pénztárnoknő**  
azonnali betelepésre kerestetik.

Torontái Agrárbank Rt. áruosztálya.

A Maskil-el-dol egyesület elnökségétől.

## Meghívó.

A Maskil-el-dol betegsegélyző egyesület f. évi február hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja

## 50-ik rendes közgyűlését

a Chevra-ház nagytermében.

Tárgysorozat:

1. Jelentés az 1919. egyleti évről.
2. Zárószámadások.
3. A számvizsgáló-bizottság jelentése.
4. Az alapszabályok 5. §-ának módosítása a tagsági díjak felemelése tárgyában.
5. Az 1920. évi költségvetés.
6. Esetleges indítványok.

Nagybecskerek, 1920. évi február hó 8-án.

Büchler Hugó titkár. Dr. Hubert elnök.

6404—1920.

237

## Árverési hirdetés.

A nagybecskereki kir. posta- és távirdaigazgatóság (törvényszéki palota II. emelet) folyó évi február hó 20-án délelőtt fél 11 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverés útján elad távirat selejtanyagot en masse, körülbelül 40—50 métermázsa sulyban. Az előirt mintájú blanketták (hártypapír) felvannak szerelve a táviródíjak lerovására szolgáló: „Magyar kir. posta“ rendes kiadása (közte nagymennyiségű felülnyomás nélküli 50 filléres „Zita“ bélyeg), továbbá „Köztársaság“ felülnyomatú s végül a temesvári igazgatóság legutóbbi kiadása magyar postabélyegekkal. Az egyes bélyegek névértéke váltakozik 2 fillér és 10 korona közt. Az eladandó készlet összértéke körülbelül 50 000 korona.

Az árverés feltételei:

1. Árverezőnek csakis az tekinthető, aki az árverési határnapon az ötezer, (5.000) koronában megállapított bánatpénzt az árverési bizottság kezébe letette.
2. A legtöbbet ígérő, tehát a vevő köteles a vételárát azonnal helyben készpénzben kifizetni és a vett anyagot hat. (6) napon belül saját költségén elszállíttatni.
3. A vevő viseli az árverési jegyzőkönyvre kiszabott pénzügyi bélyegilleték költségeit is.
4. A befizetett bánatpénzek az árverés befejezte után azonnal helyben visszafizettetnek.
5. Az árverés napján a bizottság elnöke a feltételeket felolvassa s az árverezőkkel aláírta.
6. Az árverési jegyzőkönyv arranézve, az utolsó ígéretet tette, kötelező jogerővel bír. A postakincstár azonban fentartja magának abbéli jogát, hogy az árverést — kedvezőtlen kimenetele esetén — megszünteti, illetve semmisnek nyilvánítja.
7. Az eladásra kerülő távirat selejtanyag megtekinthető köznapokon 9—1 óráig, vasár- és ünnepnapokon 10—12 óráig délelőtt a nagybecskereki posta- és távirdaigazgatóságnál (törvényszéki palota II. emelet ajtószám 82).

Nagybecskerek, 1920. évi január hó 30-án.

Kir. posta- és távirdaigazgatóság.

Teljes 270  
hálószoba, ebédlő, szalon- és iroda-berendezés, valamint orvosi műszerek eladók.

Megtekinthetők délután 2—4 óra között:  
özv. dr. Menczer Izidornénál, Fő-utca.

## Alma érkezett

nagyban és kicsinyben kapható az  
**Enyveshát üzletben**  
Knez Pavlova (Kinizsi) ulica. 778

Az Agrárbank gabonaosztálya keres a  
Gabona-tér és a Béga közelében vagy  
legalább is a város belsejében levő

## **gabonamagtárt**

lehetőleg azonnali bérletkezdettel.

Ajánlatok a

274

**Torontáli Agrárbank Rt.**  
gabona- és terményosztályához intézendők.

### **Rüht és viszketeg**

172 4 nap alatt biztosan gyógyít a  
katonaságnál kitűnően bevált

**SVRABULIN**

Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban  
Nagybecskerek, Gabona-tér.

Torontáltorda község előljáróságától.

216/920

233

### **Hirdetmény.**

Torontáltorda község előljárósága ezennel  
közhírré teszi, hogy 1 darab kislejtezett te-  
nyészbika, 5 darab kislejtezett tenyészkan  
Torontáltorda község házában 1920 február hó  
12-én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános  
árverésen eladatni fog  
Torontáltorda, 1920. évi február hó 3-án.  
Községi előljáróság.

Szakértő

204

### **főmolnárt keresünk**

azonnali belépéssel melenczei vám-  
és kereskedelmi malmunkban.  
Részletes ajánlatokat kérünk.

Jankovics-malom, Melencze.

### **Krausz mechanikai cipőgyár Versecz.**



Ajánlja minden cipőkereskedőnek elsőrangú  
gyártmányát férfi-, női- és gyermek cipőkben. 15

A helybeli cukorgyár  
azonnali belépésre keres  
egy teljesen önállóan dolgozó

### **bognármestert**

kedvező feltételek mellett, amelyek  
a bemutatkozásnál fognak közöl-  
tetni, illetve megállapítani. 246

Fűszert, bort, kávét, svájci csokoládét,  
csemegegyűrt legjobban vásárolhat  
a **Somogyi-féle csemege-  
kereskedésben**, Fő-utca.  
Telefon 277. Szolid árak. Figyelmes  
kiszolgálás. :: Pezsgő állandóan kap-  
ható :: Megérkezett a Pick-szalámi.

Tapasztalt téglagyári szakember,

aki az épület- és gépszakban is gyakorlott és már  
több üzemet berendezett, 242

**üzemvezetői állást keres,**

esetleg a teljes üzemet akkordba venné. Elvégez  
átalakításokat és teljesen új téglagyárakat berendez.  
Szíves ajánlatokat kér.

WILLIBALD HELFORT Kutina, Horvátország.



Kávéházban, ven-  
déglobben kérjük a

**„TORONTÁL“-t**

**Nem kell fizetni előleget, de ha előjegyez,**  
kap február végén, vagy március elején

## **I. oszt. bükk- és tölgyhasábos**

### **tüzifát**

vagontételekben 6200 koronás árban per 10.000 kilogram helyt  
vagon, Nagybecskerek vagonba rakva, sulymegállapítás Nagy-  
becskerek vasutállomáson

**Kurländer Imre cégnél**  
Nagybecskereken.

Telefonszám 35.